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A makói beszámoló után.
Brassó, nov. 10.

Végtelenül sajnálatos és szomorú 
az országra nézve, hogy a független
ségi és 48-as párt derékba törött, két 
részre szakadt, hogy Kossuth Lajos 
fiát elhagyja a párt jelentékeny része. 
Ezzel vége a többségi pártnak, vége 
annak az erőnek, annak a tekintély
nek, mellyel a Kossuth-név varázsa az 
országban bírt. Szinte megdöbbentő, 
hogy Kossuth Ferencet, a párt vezé
rét, aki szivvel-lélekkel küzd a füg
getlenségi eszmék kivívásáért, aki a 
párt elveiből semmit föl nem ad, csu
pán a lehetőség politikáját követi s 
az opportunizmus taktikájával igyek
szik célt érni, hogy merev ellentállás- 
sal kockára ne tegye az alkotmányt s 
nyilvánvaló veszedelembe ne döntse 
az országot, a saját pártja a hatalom
hoz ragaszkodó, ingatag, erélytelen ve
zérnek nevezi Makón s megabcugolja.

Nem első eset a mi alkotmányos 
életünkben, nemzeti harcainkban, hogy 
az ünnepléssel, diadalmasan magasra 
emelt nagyjainkat a pártviszály hevé
ben lerángatják, legyalázzák s elűzik 
igaztalanul, méltatlanul csak azért,

A „BRASSÓI LAPOK“ tárcája.
Igaz fájdalom.

Irta: FÉNYES MARCEL

A Becker és a Kővágó család már 
régtől fogva szoros barátságban élt egymás
sal. Gyermekeik, az erős, kifejlett, szeretet
reméltó kisleány és a gyenge, elkényeztetett 
fiú, gyermeteg tudatlanságban játszadoztak 
valamikor egymással. Szüleik gyönyörködtek 
a^yerekes , játékok komolyságában és miután 
thülák, hogy Adél idővel számos jövedel
mező majorság örökösnője lesz, Kővágóék 
megindultan, könyező szemekkel mondo
gatták :

— Milyen kedves dolog lenne, ha idő
vel összeházasíthatnék őket! Rajta János, 
csókold meg a kis feleségedet I

Beckerék pedig szülői hiúságukban 
hízelegve kijelentették:

— Csakugyan kedves lenne I Csókold 
meg a férjecskédet, Adél!

És a két gyermek öntudatlan gyöngéd
séggel szeretettel, csakugyan összecsókolózott

Később János iskolába került és elfelej 
tette szünidei barátjait; míg Adél az apá
cáknál folyton csak Jánosra gondolt. Azon
ban Adél sohase jutott el Budapestre, János 
apdíg, ki időközben férfiúvá érlelődött, min

hogy helyükre másokat emeljenek, a 
kikre hasonló sors vár. A mi politiku
sainknak, vezéreinknek, államférfiaink- 
nak közös sorsa ez. Valamennyien 
tragédiái alakok. Az ország nagyjai, 
nemzeti hősök, akik a haza jólétéért, 
üdvéért, boldogságáért küzdenek, va
lamennyien legjobb belátásuk, tudásuk 
szét int, minden erejükkel s egy szép 
napon arra ébrednek, hogy megren
dült a talaj alattuk, akik szivük egész 
melegével, ragaszkodással állottak mel
lettük és velük, eltávolodnak, elpár
tolnak, akik a diadal mámorában lel
kesen éljenezték őket, gyűlölettel kiabál
ják feléjük a dühöngő abcugot.

Kossuth és Justh között igazán 
véve semmi elvi eltérés sincs. Mind a 
ketten akarják az ország pénzügyi és 
gazdasági önállóságát. Mindössze az 
idő meghatározásában térnek el egy
mástól. Justh 1911. január 1-én akarja 
az önálló bank felállítását; Kossuth 
nem köti ugyanezen whez, ugyanazon 
naphoz. Megelégszik vele, ha a korona 
garanciát ad az önálló bank és vám
sorompónak 1917. évben való felállí
tására, azzal, hogy az előkészületek 
már most megtehetők ; csakhogy az 
uralkodó és a nemzet között szakadás

den szabad idejét utazásra használta fel. Aj 
leány szülei elhaltak, az elhanyagolt major
ságokat potom áron e1 kellett adni és Bec
ker kisasszonynak csupán csak annyija ma
radt, amennyire a megélhetéshez feltétlenül 
szüksége volt. Kővágóék már rég megfeled
keztek régebbi terveikről, midőn Adél egy 
napon megtudta, hogy János Budapesten 
gazdagon nősült. Mindenki azt hitte, hogy 
Becker kisasszonynak ez nem okoz mélyebb 
bánatot, mert kitűnő egészsége megóvta a 
halványodástól, elsoványodástól és miután 
kedélyét az émelygős regények sem rontot
ták meg, János házasságának híre sem ha 
gyott — látszólag — semmi nyomot rajta. 
Csak egyszer sötétedett el tekintete, mintha 
láthatatlan kezek átlátszó függönyt vontak 
volna a nyitott ablak elé, hogy gondolatait 
elhomályosítsák. Ez akkor történt, mikor meg
tudta, hogy János — most már két édes 
baby atyja, — a nyarat abban a házban töl
ti, mely közvetlen Adél szomszédságában 
van . . .

Eleinte tartózkodtak a vele érintkezés
től. Adél nem neheztelt érte, sőt továbbra 
is a régi, szeretetreméltó, szolgálatkész szom- 
szédnö maradt. Ez annyira lefegyverezte Kő- 
vágóékat, hogy ridegségüket megszüntetve^ 
vendégül hívták magukhoz Adélt, ki a meg
hívást el is fogadta és a szalonban úgy vi-

ne álljon be, csakhogy az alkotmá
nyon csorba ne essék, a törvényes 
rend az országban föl ne boruljon.

És a függetlenségi s 48-as párt
ban mégis beállott a szakadás. Ketté 
vált a párt. Bécs a markába nevet s 
a magyarság ellenségei kárörvendve 
pokoli gyönyörűséggel látják, hogy a 
nemzeti erő mint gyengül, hogy az 
összekötött kéve szétbomolva, mint 
hull szálaira. Tagadhatatlan, hogy az 
állapot, mely már hosszabb idő óta 
lehetetlenné tette a függetlenségi és 
48-as pártban az egységes működést, 
Kossuth a pártvezér taktikájának ér
vényesülését, tarthatatlanná vált. Egy 
pártnak két vezére nem lehet. Ezzel 
mindenki tisztában volt. A pártnak 
azonban nem a szakadásra kellett vol
na gondolni, hanem a pártvezérrel, 
Kossuth Ferenccel egyetértésre jutni 
s az egységet minden áron bíztesita- 
ni, föntartani.

Az országban három 48-as párt 
i van ezidőszerint: Kossuth-párt, Justh- 

párt és balpárt. Mind a három hadi
lábon áll egymással. Hova fog ez ve
zetni ?

Majd a jövő fogja megmutatni.

selkedett, mint egy jólnevelt, illemtudó 
nevelőnő. Rendesen a sarokba vonult és 
mélyen elmerült hímzésébe; csak akkor 
emelte föl pilláit, akkor fénylettek beszédes 
szemei, ha János a terembe lépett. Míg 
János beszélt, minden szavára áhítattal fi
gyelt, ölébe eresztette kezeit és minden sza
vát öntudatlanul kisérte könnyed fejmozdu
latával.

Egyetlen egyszer volt csak bátorsága 
véleményét nyilvánítani, mikor az ebédre 
meghívott városi tanácsos érdes kifejezések
kel bírálta egy fiatal leány viselkedését, aki 
— mert szülei ellenezték házasságát — sze
relmesével titokban megszökött. Ekkor vala
ki, elég kiméletlenül, azt kérdezte Becker 
kisasszonytól:

— Nos, mi az Ön véleménye, kis
asszony ?

Adél reszketett és mintha a körülülők 
fejei fölött messze kimagaslana, közvetlen, 
meleg, a megindulástól remegő hangon, el
mélázva mondta:

— Ah, én ... én megtudom érteni 
őket . . .

■ A társaság megbotránkozva elhallgatott, 
ő pedig zavarában mélyen elpirult és seré
nyen folytatta megkezdett munkáját . . .

(Vége következik.) ,
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j nek a kifolyása az, hogy a gyermek a jót, 

a könnyű életet otthon megszokja, s mikor 
saját szárnyára eresztik szülei, hogy keres
se meg kenyerét keze munkájával, akkor 
megszokva az otthoni kényelmet ugyanazt 
szeretné saját háztartásában is elérni, — 
megfelelő jövedelem hiányában pedig ezt

| nem tehetvén — mint elkényeztetett gyer- 
i mek, onnét veszi a fényűzéshez szükséges 

pénzt, ahonnan lehet, — ha mindjárt becsü
lete kockáztatásával is.

Ne neveljük továbbá gyermekeinket a 
tudományos pályára. Ezen a téren óriási 
nagy a lulproduktiő! — Láthatjuk, hogy 
akárhányszor, egy-egy megüresedett dijnoki 
állásra — okleveles ügyvéd, tanár, tanító 
folyamodik, s boldog, ha a napi 2 koroná
val dotált állást megnyerheti.

Sokkal könnyebb ma az iparos, vagy 
kereskedő pályán boldogulni. — Nem hi
szem, hogy széles Magyarországon legyen 
tanár, tanító, birő, vagy hivatalnok, aki fize
téséből nemcsak, hogy gondnélkűl megtud
jon élni, hanem még vagyont is szerezzen.

Ezzel szemben a törekvő, szorgalmas, 
józan, iparos, vagy kereskedő, ha dúsgazdag 
nem is lesz, de uriasan meg él, sőt kis va
gyont is gyűjt magának.

A fődolog, tartsuk mindig szemünk előtt, । 
hogy magyarok vagyunk. Segítsük, támogas- ; 
suk egymást, s mindent, a mi magyar, a mi- j 
vei a magyarságot, nemzetünket, s édes ha
zánkat erősíthetjük és gyarapithatjuk. — 
Dolgozzunk a közjóért mindnyájan, legyünk 
egymás hibáját elnézők, egymást szeretők, 
tartsunk fenn a családi tűzhely csendes bol
dogságát, neveljük gyermekeinket istenféle
lemben, hazaszeretetben, s felébredve év- 
Százados álmainkból, tegyük valóvá, hogy:

— „Magyarország nem volt, hanem, 
lessz !“.

Brassóvármegye 
október hóban.

A vármegyei főorvos jelentése.
I.

Brassó, nov. 10.

Brassóvármegye közigazgatási bi
zottsága folyó hó 9-én tartotta e havi 
rendes ülését a vármegyeház üléstermé
ben Mikes Zsigmond gróf főispán el

nöklete alatt.
A bizottság sablonos adminisztra

tív kérdések fölött tért napirendre és 

elfogadta az egyes hivatalfőnöknek a 

múlt hóra vonatkozó jelentéseit.
Ezen jelentések közül most kö

zöljük a vármegyei főorvos jelentését.
Dr. Hantz Mihály vármegyei fő

orvos jelentése a közegészségről a kö
vetkező :

A közegészségi állapot általában kielé- 
I citő volt.

A magyar betegség,
(Brassói vonatkozások)

— Cikksorozat. —
Irt*: Sz—y.

Brassó, nov. 10.
V.

(Befejező rész,)
Ébredjünk fel tehát évszázados álma

inkból. Álljunk talpra, s egy szívvel, egy lé
lekkel, egy akarattal hozzuk helyre mind azt 
a sok mulasztást, melyet évszázadokon át 
elkövettünk.

Vegyünk példát más nemzetektől.
Mindenben legyünk magyarok, hazafi

ak és észszel gondolkozó, szívvel dolgozó, 
takarékosan élő és a magyarság és ma
gyarosodás érdekeit szóval, tettel és áldoza
tokkal is pártoló polgárok.

Nagy hibája még a magyarnak az is, 
hogy legtöbbje jövedelmén felüt szeret köl
tekezni. Legtöbbje nem tartja szem előtt, 
hogy csak addig nyújtózkodjék, a meddig 
a takaró ér.

Az utóbbi napok izgató rémdrámáinál 
az objectiv szemlélő szomorodott szívvel lát
ta, hogy az urhatnámság, a jövedelmen fe
lüli költekezés adta a fegyvert a szép Ma
riska szerelmesének kezébe, s a családirtő 
kést és kalapácsot a nagymező-utcai üve
gesnek.

Sikkasztás, egyszerű és hitelezői-csalás, 
okmány-és váltóhamisítás, hamis bukás 
mind egytől-egyik az urhatnámság, gondnél
küli mulatozásban gyökereznek, illetve on
nét csiráénak ki.

Hogy a nagy világi divatot majmoló 
fővárosi, sőt vidéki szép asszonyok honnét 
veszik azt a rengeteg pénzt, amibe a csupa 
selyem toilett kerül — holott férjüknek 
egész évi jövedelme alig 2—3000 korona — 
azt elmondja a fővárosi lapok apró hirdeté
seinek, „Levelezés* rovata, — hol toilett- 
számlák kiegyenlítése fejében szerelmet ígér 
a bájos divat hölgy.

Sőt igen élénk az emberbörzének „le
ánykereskedő“ — al-rovata is. Hány anya 
tulajdon lányait adja el, hány élhetetlen 
család parádézik és jár szórakozni abból a 
pénzből, mit a család lány tágjai erkölcste
len utón keresnek.

Hogy hány ember él úgy a nagyváro
sokban, mint a kissebbekben hamis kártyá
zásból — azt csak akkor tudnánk meg, ha 
valamenyit a nyilzánosság előtt egyszerre le
lehetne leplezni.

Tehát társadalmi téren is igen mély 
sebeket ejtett a nemzet testén a magyar be
tegség.

Tanuljunk meg beosztással élni. Nem 
szükséges jövedelmünket teljesen elkölteni. 
Nem az a jó gazdasszony, aki pld. havi 200 
koronából mindennel ellátja a családot, ha
nem, aki csak annyit költ, amennyi a férj 
jövedelme.

Neveljük gyermekeinket a reális életre. 
Szülői majom szerétéiből ne kényeztessük 
őket, ne fürösszük — teibe-vaiba. mert en-

Halálesetek összes száma 174, tödig#- 
mökőF volt a halál oka 22 esetben, abortus 
11 jutott tudomásra. A nem fertőző beteg
ségek közül a meghűléses bántalmak, főleg a 
légző szervek hűrulos megbetegedései ész
lelteitek gyakrabban.

A fertőző betegségek közül :
Toroklob maradt a múlt hőről 4, sza

porodott október hóban 8, összesen ápolta
tott 12, meggyógyult 6, meghalt H, ápolás 
alatt maradt 5 egyén.

Vörheny maradt a múlt hóról 11, sza
porodott október hóban 22, összesen ápolta
tott 33, meggyógyul 8, meghalt 1, ápolás 
alatt maradt 24 egyén.

Kanyaró maradt a múlt hóról 2, sza
porodott- október hóban 3, összesen ápolta
tott 5, meggyógyul 2, ápolás alatt maradt 3 
egyén.

Hökhurut maradt a múlt hóról 1, sza
porodott 2, összesen ápoltatott 3, ápolás 
alatt maradt 3 egyén.

Hasihagymáz maradt a műit hóról 3, 
szaporodott október hóban 11, összesen 
ápoltatott 14, meggyógyult 3, meghalt 5, 
ápolás alatt maradt 9 egyén.

Gyermekágyiláz volt a múlt hóban 2, ösz- 
szösen ápoltatott 2, meggyógyult 1, ápolás 
alatt maradt 1 egyén.

Összesen maradt a múlt hóról 23, sza ■ 
porodott október hőbán 46, összesen ápolta
tott 69, meggyógyult 20, meghalt 4, ápolás 
alatt maradt 45 egyén.

A vörheny betegség a hó vége felé 
folyton nagyobb számban mutatkozott az 
egres-utcai állami elemi iskola növendékei 
között főleg az alsó három osztályban, mi
éit is november hó 3-án ezen osztályok ha
tóságilag bezárattak két hétre. Szórványos 
vörheny esetek a belvárosban is mutatkoz
tak a legutóbbi napokban.

Brassóban a bolgárszegi városrészben 
hasihagymáz esetek merültek fel. A beteg
ség terjedésének okát ez ideig még nem si
került kimutatni.

Élelmi szerek megvizsgálásánál két 
kosár romlott körte, továbbá két megromlott 
sonka koboztatott el Brassóban.

Dajkaságba adott 29 gyermekre gya
koroltatott orvosi felügyelet.

Orvosrendőri hullavizsgálat lett fogana- 
I tositva Földváron vonaráltal elgázolt egyénen, 
I Brassóban 1 öngyilkosság ,és egy hirtelen 

halál esetében.

HÍREK.
Brassó, 1909. nov. 10.

— Nyilvános köszönet. Néhai 
Pánczél István főjegyző családja, a néhai 
emlékére 100 koronát adományozott a róm. 
kath. nőegyletnek, amiért ezúton is hálás 
köszönetét mond az egylet elnöksége.

— Rendjelviselési engedély. A 
hivatalos lap mai száma közli: a király 
megengedte, hogy Szterényi József belsőtit
kos tanácsos, kereskedelemügyi államtitkár 
a spanyol katholikus Izabella rend nagyke- 

I resztjét, a bolgár polgári érdemrend nagy-

CIRCUS STUTZBART a nyári színkörben 
Ma és naponta 

Nagy nemzetközi dijbirkozások, 
40,00 korona kitűzött díjért, 

amelyen a világ leghíresebb és legnagyobb birokmesterei vesznek részt.

Ma este mérkőznek:

I-ső pár:
Píaff József — Sturm Albert.

II-ik pár:
Emil Peyruse.— Paul-Lc-Boucher

III-ik pár:
Hitzler — Jack Gotsch
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keresztjét és a tunisi Nischan Iftikhar rend 
nagykeresztjét elfogadja és viselje.

Ugyancsak megengedte a király, hogy 
Petrovinia Pekri József brassói csendőrkerü- 
letbeli százados a román korona rend tisz
ti keresztjét és Besenyei László Albert a 
csendőrkerület parancsnoka a spanyol kirá
lyi katonai érdemrend 2 osztályát elfogad
hassák és viselhessék.

— Elbocsátás a honvédség kö
telékéből. Stán Dániel brassói 24 hon- 
védgyalogezredbeli tartalékos hadnagy saját 
kérelmére tiszti rendfokozatának elvesztése 
mellett a honvédség kötelékéből elbocsát- 
látott.

— Hol épül az uj brassói kór
ház ? A ma délelőtt megtartott tanácsülés 
határozatából kifolyólag a tanács a novem
beri képviselőtestületi ülés elé azt a javasla
tot fogja terjeszteni, hogy az uj brassói kór
házat a Trausch-féle réten épitsék föl.

— Nem kell osztrák áru. A pénz
ügyminiszter a napokban rendkívül érdekes 
és nagy horderejű rendeletet küldött a pénz
ügyigazgatósághoz. A rendelet, a mely csak 
néhány hónap múlva lép életbe, könnyí
teni lesz hivatva egynéhány magyar gyáros 
nehéz helyzetén, akik az ausztriai gyárosok 
versenyzése folytán alig voltak képesek bol
dogulni. A rendeletben a miniszter felhívja 
a pénzügyigazgatóságot, hogy utasítsa kö
zegeit, hogy azok járják sorra a trafik-jog
gal bíró üzleteket és az ott található oszt
rák szivarkahüvelyekről és cigarettapapírok
ról készítsenek pontos statisztikát. Továbbá 
figyelmeztessék a dohányárusitókat arra, 
hogy ezentúl az osztrák gyártmányú, min
dennemű szivarkapapirok árusítása tilos. Ez 
az utóbbi mondat úgy értelmezendő, hogy 
a mostani készlet kiárusítása után az oszt
rák árukból uj szállítmányt hozatni nem 
szabad. Ha valamelyik trafikos a miniszter 
eme rendeletét nem respektálná, úgy az il
letőtől a trafikjogot megvonják.

— A községből a városba. Amint 
a téli hónapok bekövetkeznek, a hetes eső 
megered s a községi közdűlő utak fölmond- 
ják a szolgálatot s a falusi nép elszakad a 
várostól s a városi népnek fölkopik az álla, 
ha a szép őszi időt fel nem használta élés
kamrájának, pincéjének, padlásának megtöl
tésére. A szegény városi nép, melynek nem 
áll módjában egész téli szükségletét, vagy 
annak legalább is java részét a tél beállta 
előtt beszerezni, rendesen mégsinli a telet. 
Mindennek kétszeres árát kénytelen megfi
zetni, mert már csak a közvetítő kereskede
lem utján, másod- és harmadkézből vásárol
hat. Télvizidején csak az állami és törvény
hatósági utakhoz közelfekvő községek jöhet
nek be élelmiszereikkel a városba, a többi 
termelő bennreked a sárfészekben s a banya
kályha mellett melegszik. Nagy hiba, hogy 
a községek nem igyekeznek közdülőutaíkat 
állandóan jó karban tartani. Tavaszszal a 
kátyúkat föltöltik, a gödröket betömik tör- 
rnellékkel, földdel s egész nyáron át koptat
ják, ősszel alaposan lehasználják, úgy, hogy 
az utak télen használhatatlanok. Nem is lesz 
az ország mindaddig igazi kulturáltam, mig 
a községeket összekötő s az állami és tör
vényhatósági utakba vezető közdűlő utakat 
kevesutakká nem építik ki. Erre ugyan so
káig várhatunk. A községek nagyrésze ros
kadozik a közterhek alatt ; újabb terheket 
alig bírna elviselni. Egyelőre azonban az is 
érne valamit, ha nemcsak tavasszal, hanem 
ősz végén is igyekeznének a községek köz- 
dülőutaikat lehetőleg jobb karba hozni. E

fáradtsággal, áldozattal csak önmagának ten
ne jó szolgálatot a község, mert hiszen a 
közdülőutakat maga a község használja s a 
saját jószágát, szekerét kíméli, ha a jó uta
kon közlekedik. A városi fogyasztó közön
ség úgyis megfizeti azoknak az utaknak 
az árát.

— Eltűnt pénzeslevél. Welther Fri
gyes pénzeslevélhordó feljelentést tett a rend
őrségen, hogy postakocsijából egy 200 koro
nát tartalmazó pénzeslevél, amely Lacea ro
mán tanárhoz volt címezve, eltűnt. A rend
őrség szélesebb körű nyomozást indított meg 
a pénzeslevél titokzatos eltűnése ügyében.

— Angyal bácsi balesete. A Bras
sóban széles körben jólismert jó, öreg 
Angyal bácsit, a nagyidők tanúi pusztuló 
gárdájának örökifjú hősét, aki kalendáriu
mokat és daloskönyvecskéket árusít a Kerfsch 
villa előtt, csaknem végzetessé vált baleset 
érte folyó 3-án Feketehalomban. A jó öreg 
ugyanis, amikor a község állomásán leszállt 
a vonatról, meggyengült szemeivel nem 
látván a sötétségben hogy egy mély gödör 
vagy árok befödetlenül tátong előtte, gya
nútlanul nekilépett az üregnek és belezuh árit. 
Angyal bácsi balesetének feljegyzésével ket
tős célt vélünk elérni. Az egyik, hogy az 
alispán ur figyelmébe ajánljuk azt a körül
ményt, hogy egy község vasúti állomása 
mellett egy olyan gödör tátong, amely a 
kevésbé szemfüles járókelőket egyszerűen el
nyeli, a másik pedig, ami már Angyal bá
csi kívánságára történik, aki még mindig ki
ficamodott lábbal végzi ügyes bajos dolgait, 
az, hogy felszólítsuk, azt a két derék feketehal
mi embert, aki a gödörbe zuhant öreg magyar 
harcest kimentette, hogy tudassák neveiket a 
Brassói Lapok szerkesztőségével, mert An
gyal Barnát 48-as honvéd megakarja köszön
ni nekik, hogy kimentették a nagy veszede
lemből.

— Selejtezés a vármegyéknél. 
A közigazgatás egyszerűsítéséről kiadott ügy
viteli rend jelzi, hogy a levéltárak kiselejte
zésére a belügyminiszter külön rendeletét 
fog kiadni. Hat év múlott el azóta, de a 
megígért rendelet máig se jelent meg. A hat 
évvel ezelőtt túlzsúfolt levéltári helyiségekbe 
újabb hat évi horribilis anyagot gyömöszöl
tek be s a legtöbb vármegye nem képes 
irományait elhelyezni. Mi jelenne tehát a te
endő ? Bihar és Sáros vármegye példáját 
követni. Nevezett vármegyék nem győzvén 
bevárni a belügyminiszter selejtezési rende
letét, maguk alkottak kiselejtezési szabály
rendeletet, melyet azután a m. kir. belügy
miniszterhez már föl is terjesztettek jóvá
hagyás végett. A bajon csak igy lehet se
gíteni. Az óriási levéltár értéktelen anyagát, 
ha kiselejtezik, az akták mennyisége legalább 
felére, vagy harmadára fog lefogyni és mind
járt lesz hely.

— Uj pénzek, Bécsi hir szerint az érc- 
forgalom megkönnyítése céljából egy uj 
pénzdarabot, kétkoronásokat fognak veretni 
és pedig Magyarországon is, Ausztriában is 
50 millió darabot. Az egykoronásokat is 
szaporítani fogják legalább 100 millió érté
kű uj veretű koronásokkal. Az Oszt
rák-Magyar Bank pedig felhatalmazást kap 
arra, hogy a 160 millió korona kontigensen 
felül uj tizkoronás bankjegyeket bocsásson 
ki.

— Baleset. A mester-utcai Schlandt 
féle bőrgyár egyik munkása, Szabó Sándor 
oly szerencsétlenül esett el ma a gyár udvaron, 
hogy jobblábát eltörte. A szerencsétlenül járt 

| munkást a kórházba szállították.

— Kitüntetett brassói cigány - 
prímás. Kozák Dávid helybeli cigány 
zenekarvezető a napokban Budapesten le
zajlott országos cigányversenyen bandájá
val együtt részt vett. Tegnap este állott ki 
a küzdőtérre a „Royal Orfeumban“ bemu
tatni a maga és zenekara tudását. A jeles 
brassói cigánymuzsikust a versenybíróság 
eltekintve a versenyen elért sikereitől, arany
éremmel is kitüntette, amit Kozák Dávid a 
következő szűk szava távirattal közöl:

„Kozák banda nagy siker

rel országos versenyen 

aranyérmet nyert.“

Mindenesetre gratulálunk a mi füstő
seink nagy sikeréhez.

— Birkózások a cirkuszban. 
A ma esti mérkőzésekre is csaknem 
egészen megtelt a dalcsarnok óriási 
nézőtere érdeklődő közönséggel. A 
mérkőzések eredménye a következő: 
Sturm 18" perc alatt legyőzte Na
gyot, Pfafí pedig 24 perc alatt 
végzett H a n s e n-nel, akinek legyőze- 
tése óriási meglepetést keltett, mert a 
dán sokkal kvalításosabb birkózó, mint 
a szász. Legyőzetése feltétlenül vélet- 
lenségnek tudható be. P e,y r u s s és 
Hitzler mérkőzése, amint ez elő
relátható volt, harminc perc alatt nem 
vezetett eredményre.

Fogzás.
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének 
egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen 
véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, 
a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg 
fogja Önt lepni.

kellemesen emészthető formá
ban tartalmazza éppen azokat 
az anyagokat, a melyek meg
kívántainak fehér, egyenes és 
erős fopak növéséhez.

tisztaságát és erejét semmi
sem múlja felül. Ize a leg
kellemesebb.

Az Emuláló vásár- A S C 0 T T -féle E M U L S I Ó 
a legkiválóbb.

-"'kérjük hf^!Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 üli. 
lembe venni. Kapható minden gyógytórban.

— A főváros legszebb kávéháza. 
A Rákóczy ut 20 sz. alatt megnyílt Oszten- 
de kávéháznak valóban impozáns berende
zése van. Köröskörül valódi velenczei tük
rök, pazar raffinériával készült csillárok, 
Angolországból hozatott valódi majolika 
betétű asztatok, valamint több elkülönített 
kényelmes páholy, melyekből az óriási ter
jedelmű kávéház áttekinthető. A vidéki kö
zönség igényeit a legnagyobb mértékben ki
elégítendő, már a kora reggeli órákban ki
tűnő reggeli kapható, mely áll: kávé, vagy 
tea, vagy csokoládékávéból, vajjal és egy 
üveg mézzel szervírozva, melyből tetszés
szerinti mennyiség használható. Egy ilyen 
reggeli 25 krajcár. A kávéházban esténként 
az országos hiiü Debreceni Magyari Imre 
cigányprímás hangversenyez és szórakoztatja, 
a müértő közönséget. Csak rövid ideje 
hogy e kávéház fenn áll, már is a főváros
ba jövő vidéki közönség legkedveltebb la 
lálkozó helye.

— A hölgyközönség figyelmébe. 
Női kalapokat gyönyörűen, az utolsó fővá
rosi divat szerint és olcsón alakit, díszít:
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Friedriech Mariska, Budapest VI. Vörös- ; 
marty u. 73, Elegendő a régi kalapok be
küldése, pár magyarázó sor kíséretében.
Levélbeli kérdezősködésre díjtalanul vá- i 
laszol.

Irodalom.
Brassó, nov. 10.

Egy hézagpótló mü. „A községi 
bíróság eljárása a cselédügyi, erdei . és me
zőrendőri kihágások körül“ címmel adja ki 
Geréb Béla miniszteri osztály tanácsos 
hosszú és fáradságos munkája gyümölcsét: 
szakkönyvét,' mely főképp a községi jegy
zők és bírák számára készült.

A 65000—1909. B. M. rendelet szól a 
községi bíróságok eljárásáról, melynek gya
korlati alkalmazása a községi elöljárók ré
széről vajmi nehezen történik. Nehezen tör
ténik, mert egyrészt homályos, másrészt 
pedig, hogy a vonatkozó törvénynek mely 
szakaszai vesztették hatályukat, nem tűnik 
ki a miniszteri rendeletből. Geréb Béla, ki 
egész életét a közigazgatásnak szentelte, 
ezzel az uj könyvével teljesen megvilágítja 
a községi bíróságok körüli eljárást úgy a 
eselédügy, erdei, valamint mezőrendőri ki
hágások körül. Nagyon hézagpótló munka, 
melyre nemcsak a. községi elöljáróknak és 
jegyzőknek, hanem a község polgárainak is 
szüksége van. A munka úgy van megírva, 
hogy nem csak magyarázat, hanem törvény- 
pótló is, amennyiben úgy a cseléd, erdei 
mint a mezőrendőri törvények, melyek élet
ben vannak, a hivatkozott miniszteri ren 
delet kapcsán a könyvében feltalálhatok.

Tehát Geréb Bélát e könyv megírásá
nál csupán közérdek vezette, egy olyan 
könyvet adni a községet vezetők kezébe, 
melyei biztosan megállják helyüket a rájuk 
bízott hatalomban. A könyv Budapesten je
lenik meg. Előfizetni s illetve utánvéttel is 
megrendelni lehet Budapesten a szerzőnél. 
(Belügyminisztérium.) Ára 6 korona.

Wekerle nem távozott a minisz
terekkel, hanem még hosszabb ideig 
Kossuthnál maradt.

Távozásakor egy újságíró kérdést 
intézett a miniszterelnökhöz a válság
ra vonatkozólag.

Wekerle nagy politikai jelentősé
get tulajdonit Andrássy és Kossuth 
bécsi utjának, ellenben kijelentette, 
hogy Aehrenthal ma este Budapestre 
érkezésének nincs politikai háttere.

A minisztertanácskozásról csak 
annyit jegyzett meg a miniszterei nők, 
hogy amig Becsben nem döntenek, a 
kabinet sem lehet abban a helyzetben, 
hogy határozhasson.

Aehrenthal Budapesten.
Aehrenthal külügyminiszter ma 

este Budapestre érkezett.

A függetlenségi párt válsága.
A függetlenségi párt holnapi ér

tekezlete elé politikai körökben nagy 
érdeklődéssel tekintenek.

Kossuth magatartását illetőleg két 
verzió kering.

Az első verzió szerint Kossuth 
megjelenik a pártértekezleten és kísér
letet tesz a többség visszahóditására, 
a másik verzió szerint pedig Kossuth 
nem megy el a pártgyülésre, hanem 
levélben tudatja a párttal az 
elnöki állásáról való lemon
dását,

A pártvezetőség ma tekintettel a 
holnapi kritikus napra, táviratilag Bu
dapestre rendelte az összes független
ségi képviselőket.

A । katonai öngyilkosságok.
Nagy György a Ház pénteki ülé

sén meginterpellálja a honvédelmi mi
nisztert a katonai ön gyilkosságok el
szaporodása miatt.

A „BRASSÓI LAPOK“ előfizetési dija.
HELYBEN vagy VIDÉKRE: 

házhoz hordna. pestén küldve.
Egy évre . . , 20.—
Fél évre .... 10,__
Negyed évre . . . . 5,—
Egy hóra . . . . 1,70

Előfizetni bármely naptól kezdve lehet 
Mutatványszámokat készséggel küldünk.

Kerestetik
gyári irodánk részére kereskedelmi 

iskolát végzett 

fiatalember, 
ki a magyar és német nyelvet tökéle
tesen bírja, egyelőre, ideiglenes minő- 'KOBHHB ségben. ^HMBB

Bizonyítvány másolatokkal ellátott kér
vények a >Magyar Cukoripar r. t. 
botfalusi gyára üzletvezetőségéhez nyúj

tandók be, 2174

KIADÓ
Kút utca 23. sz. alatt

2 Üzlethelyiség 
egyik ülethelyiséghez még tartozik 
2.szoba és konyha lakásnak.
Ugyanott az emeleten egy 4 szobás 

lakás és több bútorozott szoba is kiadó.
Továbbá vendéglői berendezés is

Telefon — Távirat
Saját tudósítón kr 4 e 1 e n t é s e.)

(Budapest, 1909. november 10.)

A belpolitikai válság

Minisztertanács.
A kormány tagjai ma délelőtt 

két óra hosszat tartó minisztertanács
ra gyűltek össze Kossuth lakásán.

A minisztertanácsról hivatalosan 
jelentik, hogy döntés nem történt'

A kormány tagjai között megállapo
dás semmiféle irányban sem jött létre.

Apponyi hagyta el elsőnek a ta
nácskozási termet, de az újságíróknak 
akik a minisztertanács eredményéről 
tudakozódtak nála, nem adott választ.

Utána a 67-es miniszterek tá
voztak, valanienyien mosolyogva.

Egy újságíró azon kérdésére, hogy 
a kabinet tagjai között egyetértés van- 
e, Andrássy röviden így válaszolt:

— Mi mindig egyetértésben vol
tunk.

Arra a kérdésre, hogy Kossuth 
Justhékhoz csatlakozott-e, Andrássy 
nem adott feleletet.

A Justh-csoportból kiszivárgott 
hírek szerint a bankcsoportnak 150 
tagja van, akik el vannak valameny ■ 
nyien határozva arra, hogy a vacso- 
rendező Nagy Emilt és Okolicsányi 
Lászlót kizárják a függetlenségi pártból.

Kossuth lemondása esetén egy
előre nem töltik be az elnöki állást, 
nincs azonban kizárva, hogy Justh 
Gyulát választják meg a függetlenségi 
párt elnökéül, aki Kossuth előtt is a 
párt elnöke volt.

A függetlenségi párt bankcso
portjának hetven tagja a holnapi párt
értekezlet ügyében a képviselőház el
nöki szobájában ma délelőtt hossza
san tanácskozott Justh Gyulával.

„Nincs remény!“
A képviselőház folyosóján We

kerle egy bizalmasának ma azt a ki
jelentést tette, hogy a válság megol
dására ezidőszerint, Bécs merev ma
gatartása miatt, nincs remény.

Beavatott körök tudni vélik, hogy 
Becs főleg a készfizetések megkezdé
sébe belemenni sohasem fog, ami a 
válságot beláthatatlan időre elodázza.

eladó.
2080 Értekezni ugyanott.

AZ ÚJSÁG»
POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.
Társszerkesztő: dr. Ágai Béla.

Tőmunkatársak:
Herczeg Ferencz, Kened i Géza, 

Kóbor Tamás, Kozma Andor,
Mikszáth Kálmán.

Előfizetési árak: 1 hónapra 2 K 40 f, 
évre 7 K, félévre 14 K, egész 

évre 28 K. „AZ ÚJSÁGA a „DIVAT- 
SALON“-n?1 együttesen előfizetve 

V* évre 9 K. 0 o~ ...U
Cim: „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, Bu

dapest, Rákóczi-ut 54. . ‘.. •-
Vidéki előfzetők figyelmébe: Vidékről Bu

dapestre érkező, itt tartózkodó vagy át
utazó előfizetőinknek az „Olvasóterem“ 
New-York-Palota, Erzsébet-körut 9., me
netrendekkel, fürdők prospektusaival és 
egyáltalában minden tudnivalóval a leg
készségesebben áll rendelkezésre. 000

Az „Olvasóterem“ reggel 8-tól este 8-ig van 
nyitva. 0000000000
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egy férfi, vagy nő, ki vajat kihord és

Telefon Eperjesen: 74.

Magyar 
forrás.

APÓK S. oldal.

nagy választékban

„Brassói lapok" ££M

■ Kerestetik ■ Egy kis lakás
V férfi vaó-v nő ti varat Vihara WR

árul havi fix fizetés mellett. Siklódi 
István, Gyár utca 38. 

—2175—

szoba, konyha stb. kiadó. Kórház-utca 
14., hátul az emeleten. Ért.: MAYÉR 
IGN. főállatorvos, Gyulafehérvár. 2160

Húgyhajtó és WpsavoldeS*
SZfjLTSH,EORRHS.

Nagyon kellemes, tiszta izü, szénsavban gazdag, dús Lithion-tartalmú 
=======^^ ásványvíz- z^==z=r=====

Gyógyító és üdítő ital, *
Dús Lithion-tartalma következtében sikerre! alkalmazható vese, húgykö- és hólyagbajok 

esetében, továbbá a légző és emésztő-szervek hurutos bajainak gyógyítására. 

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás-vállala t.
Kútkezelősóg és központi iroda: EPERJES. Igazgatóság: BUDAPEST, IV., 
Ferenez József-rakpart 22. — Kapható már külföldön is a következő vá

rosokban: Brüssel. Páris, London, Newyork, Ostendé.

Telefon Budapesten, Igazgatóság: III—93.
Budapesti főraktár IV., Ferenciek-tere 3. — Telefon 5—12.

Főraktár Brassóban: Dressnandt Vilmos bel és külföldi ásványvizkoraske- 
désében. Kolostor-utca 23. — Telefon 318.

«
r a ,Fehér-templomhoz;
• — gyógyszertára —

■utca 8. szám alatt.
Ajánlja kitüné saját készitményü

Vénus orérr.e
Vénus szappan
Vénus pouder

1 tégely 
1 darab
1 doboz

Petroline hajszese 1 üveg

biztos hatású
—.80 f
—6Ö ,f

1.20 f
2.— f

Nagy választék különlegességekben, ásvány 
vizekben parfümökben és gummiárukban.

A ki jő villásre^elit és egy jó i 
pohár erdélyi bort vagy friss-1 
sen csapojt sört akar inni, az] 
jöjjön a tanácsházi pincébe! 

A Kodesoh Viktor-hoz^ I 
I szembe a közúti v. megáHóhslylyei.

A régi Tanácsházban “
Busasor 4. ez.

alatt levő borkimérésben úgy 
helybeliek, mint idegenek

kitűnő borokat
&apnak.(Asztali és palackborok)

JÓ BOROK.
(asztali és pa'ack bárók)

A»Fehé r kakas “-hoz 
címzett borkimérésben ál!an-\ 

dóan raktáron vannak-
------ Kapu-u. 20. sz. a.---- j

- ginek találkozó helye. Ké- 
' nyeltnes, tiszta szobák. Gyö

nyört! tánc -és étterem.
Kiiüní konyha. Valói jé italok.
J^ooto* kiszolgálás. Omnibusz a 

vasútállomásnál.
Whynanek József, 

szállodás.

Első brassói 
tiMlMMí 

Nagy raktár 
finom acélárukban. 

Siolidkimlgálá&I Yalesio J. ntéds 
, Kapu-utca 16.

Pásztori Sándor
(terítés és ruganyos acéi- 
:sodrony-ágybetétek gyára 
j BRASSÓ, Kóriiáz-u. 32.

Tellmm Vilmos ésTsai.
posztógyára, BRA SSÓ.

Hátulsó-utca 50—56 szám alatt.
Ajánlja saját Készítményeit.} 

mindenféle 
posztódban és flanellekben. |

Mh Gyíf^y és Tém 

MKasdr, rövid- és szövS-áru üxiet 
■aggba és kicsinkben 

Kapu-utca 24. sz.

Saját gyártmányú kötött-áru Min
denféle harisnya és trikó-aruk olcsón 

és nagy választékban kaphatók.

Hölgyek, akik szép kézimunkát 
venni akarnak, győződjenek meg arról, 
hogy én csak finom árut tartok.

Törülközőkre, zsebkendőkre, szalvétákra, 
asztalneműre monogrammok 5—6 óra alatt 
bármily mennyiségben himeztetnek.

(Copony-féle ház.) ^ mentsE

Mindennemű fehérnemű készítése

SzSI8‘ szálloda

Ajánljuk újonnan beren- 
$ dezett szállodánkat.
Wéber és Árva.

SÓ, szám alatt, a 
«sakis e védjegygyei;!

weírel Ott 
BRASSÓ.

Az Eszterházy és tanácsház; 

pincékben kaphatók a legjobb 

és legtisztább erdélyi borok.

Friss villásreggeliről mindég 
===== gondoskodva van. =====

I

OLDSTEIp B. müiiiző Äilegßs0gek KoloWníca EL



6. oldal BRASSÓI L APÓK 258. szám

Egy ház üzlethelyiséggel 
2 szobával, konyhával stb. felsőből- 
gárszegen a benne levő jól menő sza
tócsüzlettel együtt szabad kézből el
adó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Hann Károly
(Sárkány)

Kávéház- és vendéglőjében 
kitűnő ital és étel, természetes borok 
olcsó árak mellett szolgáltatnak fel. 2164

APHATÓK jutányos árak 
és feltételek mellet—rész-'z 
letfizetésre is — elsőrangú 
gyártmányú minden fajta 

varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbuto-
rok, képek, tükrök, inga és zsebórák, 
aranynemü szalon-gárniturák, divánok, 
matracok, fali- és futószőnyegek, papla
nok, mindenfajta vásznak, köntöskel- 
mék kész férfi- és fiuruhák, esetleg, 
mérték után is készítek. Nagy válasz
ték nemzeti zászlókban.

Brassó, Kapu-utca PQ
Ügynökök megfelelő fizetés mel-1 

lett felvétetnek.

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem nagybecsű megren

delőim és a pártoló közönséget, hogy Kapu- 
utca 32. szám alatti férfi szalonomat 
Weiss-Mikály-utca 6 szám alatti 
üzlethelyiségembe helyeztem át f. évi szept. 
hó 22-étöl fogva. — Továbbra is biztosítom 
pontos és figyelmes kiszolgálásom .-ól tiszte 
megrendelőimet.

S egyben áján’om dús tartalmú szövet- 
raktáromat s kérve becses pártfogásukat 

kiváló tisztelettel 
JCósa Jilbert, 

szabómester.
(Brassó, Weiss-Mihály-u.6.

17485 — 909 t. sz.

Hirdetmény.
A városi tanács ügyosztályai részére az 1910 évi január hó 

1912 évi december hó 31-éig szükséges szükségleti' cikkek szállí
tásának biztosítása tárgyában 1909 évi november hó 18-án déle
lőtt 10 órakor a város gazdászati hivatalában, írásbeli ajánati ver
senytárgyalás fog tartatni.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy irásbe’i lepecsételt 50 
korona bánatpénzzel terhelt és 1 korona okmánybélyeggel ellátott 
ajánlataikat, amelyeknek az egyes cikkek árát, valamint azon nyi
latkozatot kell tartalmazniok, hogy ajánlattevő az ajánlati feltétele
ket ismeri s hogy magát azoknak feltétlenül aláveti, a kitűzött ha
táridőig a város gazdászati hivatalánál nyújtsák be.

A közelebbi ajánlati és szerződési feltételek a rendes hivata
los órák alatt az ajánlati versenytárgyalás napjáig a város gazdá
szati hivatalában megtekinthetők.

Brassó, 1909 évi október hó 23-án.

17486 — 909.

Hirdetmény!
A katonai kincstár részére Brassó város által kirendelendő ka

tonai előfogati szekerek, valamint a toloncok szállítására és városi
célokra szükségelt szekerek és hátaslovaknak az 1910 évi január 
hó 1-étől 1912 évi december
biztosítása céljából, 1909 évi 
10 órakor a város gazdászati 
tárgyalás fog tartatni.

A közelebbi ajánlati és

hó 31-éig terjedő idő alatt leendő 
november hó 15 én, hétfőn délelőtt 
hivatalában Írásbeli ajánlati verseny-

szerződési feltételek az ajánlati ver-
senytárgyalás napjáig a rendes hivatalos órák alatt vagyis délelőtti 
8 •— 12 óráig a város gazdászati hivatalában megtekinthetők s 
ugyanott erre vonatkozó közelebbi felvilágosítások is készséggel 
megadatnak.

Brassó, 1909. évi október hó 26-án,
2177. A városi tanács.

2178. A városi tanács.

női és férfi cipők.

Egységár nők és

Medgyes.Brassó. Segesvár.
Főtér 26.

600,000 és
400,000 K. 
nyeremény.

Legnagyobb 
nyeremény 

i legjobb eset- 
| ben I millió 

korona.

a foelarusitok

■
■

Küptwfejdonos a „Brassói Lapok“ nyomdája.

9o,ooo és 
80,000 K. 
nyeremény.

2oo,ooo és 
loo,ooo K. 
nyeremény.

modern cipó 
K "• ipar legkivá- 

■ lóbb gyártmánya, 
H soktól utánozva, 

■ senkitől elérve.

I SiaMei-MI =====

urak részére minden állás-

bán, bőrben és színben :

A legjobb . K 16*50 párja.
A legfinomabb „ 20 50 »

Egyed, árusítója:

Ipsén különleges cipő áruházai

---------------------------------

■ Kolostor-u. 36. Bajor-utca 10. 
1949

az I-ső osztálylyal kezdődő m. kir. 

25-ik osztálysorsjátékban részt venni.

Kolostor-u. 36. Nagydisznodi-u. I.

Húzás nov. 18. és 20-án lesz
^8 eredeti sorsj. ^ sorsj. ^ sorsj. '|i so^sj.
1*50 kor. 3 kor. 6 kor. 12 kor

hivatalos árban.

Megrendelések azonnal, de 
csak a pénz eló'leges beküldése 
vagy utánvét mellett eszközöl
tetnek. — — — — —

Postai befizetési lapok és já

téktervek kívánatra bérment

ve küldetnek.


